



河北日报客户端、微博、微信

习近平向阿尔巴尼亚新任总统贝加伊致贺电

新华社北京7月24日电 7月24日,国家主席习近平致电贝加伊,祝贺他就任阿尔巴尼亚总统。习近平指出,中国同阿尔巴尼亚

有着深厚传统友谊。近年来,两国以共建“一带一路”和中国—中东欧国家合作为平台,增进政治互信,加强政策沟通,推进务实合作,双边关系取得新

进展。我高度重视中阿关系发展,愿同贝加伊总统一道努力,深化两国各领域交往,巩固互利合作成果,造福两国和两国人民。

新华社播发“钟华论”署名文章

回答时代课题 照亮复兴征程

见第五版

奋进新征程 建功新时代

创业,脱贫户迎来新生活

河北日报记者 李连成 刘雅静 王永晨 蔡计锁

伟大变革 河北实践

核心提示

2012年12月29日至30日,习近平总书记冒着零下十几摄氏度的严寒,踏着皑皑白雪,走进阜平县龙泉关镇骆驼湾村和顾家台村,了解百姓的日子过得怎么样,共商脱贫之策。

在这里,习近平总书记向全党全国发出了脱贫攻坚的进军令:没有农村的小康,特别是没有贫困地区的小康,就没有全面建成小康社会。

党的十八大以来,河北省委、省政府带领燕赵儿女坚持精准扶贫精准脱贫,全面解决“两不愁三保障”突出问题,深化产业扶贫、就业扶贫、科技扶贫、教育扶贫、健康扶贫和易地搬迁扶贫,率先建立五级书记抓扶贫、县(市、区)委书记脱贫攻坚“擂台赛”、长效脱贫防贫等机制,举全省之力如期高质量打赢脱贫攻坚战。2020年2月底,全省所有贫困县全部“摘帽”,从此告别区域性整体贫困。

本文通过几个贫困户实现脱贫后过上美好生活的故事,反映我省持续巩固脱贫攻坚成果、接力迈向乡村振兴的新变化。

从打工妹到“网红主播”——脱贫农民如何通过电商增收致富

“各位亲,阜平是中国大枣之乡,我手里这款脆枣,鲜香甜、嘎嘣脆,富含维生素、蛋白质、钙、铁等营养物质,现在下单有优惠。”6月10日傍晚,在顾家台村农产品展销中心直播间,28岁的村民顾盼正在直播设备前介绍当地特产。她身后,香菇、樱桃、苹果、筐篮等当地特产摆在货架上,琳琅满目。“短短一小时,30多人询盘,卖出400多元。”

之前,顾盼一直在北京打工,但生活成本高,一年到头攒不下几个钱。2021年初,顾盼回到老家,看到村里旅游、种植、箱包等富民产业搞得有模有样,作为建档立卡贫困户,她也想在家门口找到自己的增收路。

看到直播电商发展得如火如荼,顾盼决定将网络直播带货作为创业方向,可既没启动资金,也没产品,如何启动成了让她发愁的事。

“县里有支持创业的帮扶政策,我帮着打听下。”在村党支部书记顾锦成帮助下,从县农商行办下了5万元创业贷款;村委会还腾出一间屋子做直播间,免除房租;提供当地特色产品,卖出去再结账。

2021年7月份,顾家台村农产品展销中心直播间正式营业。

刚开始直播时,每天观看人数不超过10个。正当她一筹莫展时,村里举办的首届民俗文化节火热上演,炫酷的无人机灯光秀、优美的广场舞,还有各种特色民俗节目,顾盼打开手机进行直播,“观看人数一下蹿到3000多人。”

这让顾盼一下领悟到,展现原汁原味的乡土人情,更受网友欢迎。此后,大山、大棚、果园、民宿等地总能看到顾盼直播的身影,直播账号的粉丝数量和黏性逐渐提升。“当年十一假期,直播带货销售额突破了1万元。”

网络直播带货,火了线上,也火了线下。顾家台村的好货逐渐为人所知,许多公司慕名前来线下洽谈采购。顾盼说,不到一年时间,直播间总销售额已达18.8万元,其中线上销售约12万元,线下销售约6万元,月收入1万元左右。

为提升农村电商发展水平,今年以来,阜平县推出多轮直播电商人才培训活动。“直播电商是个专业活,不是东一榔头西一棒子就能干出来的。通过学习,自己系统掌握了电商管理、店铺运营,以及流量获取、运用、转换等方面的专业知识,对自己的直播带货能力帮助很大。”参加过多次培训,顾盼进一步增强了发展直播电商的信心,“不但要当好网络主播,还要当懂技术、精业务、会直播、能创业的致富带头人。”

【记者手记】

一根网线,山里山外畅通交流一个样。原来“藏”于深山的阜平县顾家台村,借助一根根细细的网线,搭上互联网快车,当地农产品出山进城,拓宽了村民的增收渠道。家家钱包鼓了,村民们依靠手中的一部部手机,开始上网买东西,天南海北的各类商品,通过网络架起的联通桥,进入这个小山村。如今村民们通过网络卖产品、订民宿、拍视频……享受到了和城里人一样的智慧新生活。

从“北漂一族”到养老社区员工——易地搬迁脱贫户如何实现稳定就业

6月3日,端午节,张家口市张北县公会镇幸福港湾养老社区内,老人们在社区工作人员的带动下,随着欢快的音乐尽情舞蹈,笑声不断。

组织策划此次活动的是席卫琴,逢年过节的娱乐活动均出自她手。而现年35岁的她也是养老社区年龄最小的职工。

曾经“北漂”数年的席卫琴,出生在张北县公会镇开地房自然村。(下转第四版)

衡水：“生态湖城”绿色发展谱新篇

河北日报记者 马路焦磊

非凡十年 | 城市新名片 |



>>>见第八版



日前航拍的衡水市文化艺术中心与滏阳生态文化公园。

河北日报记者 田明摄影

基础设施项目相继建成……十年间,衡水各项事业蓬勃发展,交出了一份优异答卷。

党的十八大以来,衡水市全面贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示精神,解放思想、奋发进取,努力在全省经济社会发展中争先进位,谱写出现代化经济强市、美丽衡水新篇章。

■生态新名片

衡水湖水质提升到Ⅲ类,“一湖碧水”成城市绿肺、鸟类天堂

“太极岛上常住的是夜鹭,西湖湿地是鸬鹚类鸟类的居住地,而在隔堤附近的芦苇蒲草区,则是全球极度濒危物种青头潜鸭的重要栖息地和繁育地……”湖心隔堤附近的芦苇丛旁,衡水学院生命科学学院教授武大勇,一边用望远镜观测,一边轻声告诉记者。

像这样定期到衡水湖开展湿地鸟类观测调查,武大勇已经坚持了十年。十年间,武大勇的足迹遍及衡水湖的角角落落。(下转第二版)

区域评估+标准地+承诺制

保定试点推进企业项目先建后验改革

大力优化营商环境 加快高质量发展

河北日报(记者林凤斌 通讯员陈曼)日前,位于徐水经济开发区的年产200万件汽车用热成型部件生产基地项目顺利通过施工许可。项目负责人李浩说:“采用区域评估,省去了许多审批手续,还节约20多万元成本;施工许可采用承诺制,减少审批事项7项,原来要准备20多份材料,现在仅需一张承诺书,当天就能拿证。”

今年5月以来,保定市参照北京市优化营商环境5.0经验,结合本地已有成型做法,按照自愿选择、承诺守信原则,实行“政府设标准、企业做承诺、部门强监管”的管理模式,在各类开发区、工业园区、产业集聚区等区域试点开展企业投资项目“区域评估+标准地+承诺制”审批,推进先建后验改革。

根据各地实际需求,开展地震安全性评价、地质灾害危险性评估、节能评估、压覆重要矿产资源评估、环境影响评价、考古调查勘探、水土保持等各项评估评价工作,评审结论纳入控制性详细规划编制成果,并强化评估成果运用,逐步实现单个建设项目不再进行相关专项评价评审;建立“标准地”管理制度,在完成区域评估基础上,依据区域发展规划、产业准入要求,明确固定资产投资强度、亩均税收、容积率、能耗标准和排放标准等控制指标;公布项目准入负面清单,统筹考虑国家、省

关于市场准入和保定市各类园区入园要求,及时公布准入负面清单。负面清单以外的项目,按照非禁即可、企业自愿原则,实行承诺准入。

企业自愿承诺。企业取得项目立项文件后,提出实行“先建后验”的书面申请,签订承诺事项告知承诺书,依法依规开展勘查、设计、招投标等相关工作。有关审批部门建立承诺事项清单,对列入清单的事项,一律取消政府审批,并以条目式综合告知单形式,一次性全部列出企业承诺事项和应当遵照执行的条件标准、技术规范及相应的监管验收要求、企业承诺效力、不履行承诺的惩戒措施等。施工图审查环节可由开工前整体安全性审查调整为事后检查,企业按照建筑、消防、人防等强制性标准规范编制施工图设计文件,无需送审机构审查。对地下面积较大,(下转第二版)

落实落实再落实

冀言

为政之道,贵在落实。当前,全省上下正在全面落实省委十届二次全会部署,解放思想、奋发进取,加快建设经济强省、美丽河北。在这样的关键时期,尤其需要广大党员干部真抓实干、积极作为,把省委的各项要求部署落到实处再落实。

落实落实再落实,承载的是责任,考验的是党性,反映的是作风,体现的是能力。同样的政策,同样的机遇,类似的条件,类似的新月异,有的地方却一直原地踏步?差距就在行动上,就在落实上。牢固树立狠抓落实之风,对确定的任务雷厉风行、立即行动,才能干出实实在在的业绩,填写出无愧于党和人民的成绩单。

要不讲条件落实,不折不扣落实。省委十届二次全会提出了建设经济强省、美丽河北的总体要求和重点任务,明确了主攻方向和创新举措。科学的决策部署一旦作出,就必须坚决执行。我们要认真对照国家出台的政策,对照省委十届二次全会确定的目标任务,系统梳理或查漏补缺,确保各项决策部署落到实处、取得实效。

凌空蹈虚,难成千秋之业;求真务实,方能善作善成。真刀真枪地干起来,扎扎实实地干起来,分秒必争地干起来,我们就一定能干一件、成一件,推动省委各项决策部署落到实处、取得实效。

今日导读

数字河北 智慧燕赵

——探寻第五届数字中国建设峰会的河北元素

>>>见第三版